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1. cVsj i{kh dk oSKkfud uke D;k gS \ 
 

1. What is the scientific name of quail bird ? 

(A) U;wejl Lih’kht  (A) Numerous species 

(B) vukfVMh  (B)  Anatidae 

(C) dksVfuZd dksVfuZDl  (C)  Coturnix coturnix 

(D) Qkfl;kfuMh  (D)  Phasianidae 

2. buesa ls fdldks jksx fujks/kd Vhdk yxkus dh 

vko’;drk ugha gksrh gS \ 

 
2. Which of the following does not require 

vaccination ? 

(A) eqxhZ  (A) Chicken 

(B) [kjxks’k  (B)  Rabbit 

(C) VdhZ  (C)  Turkey 

(D) cVsj  (D)  Quail 

3. ek¡l ds mís’; ls ikyus okys [kjxks’k dks D;k 

dgrs gSa \ 

 
3. What is Rabbit reared for meat purposes 

called ? 

(A) ysbax [kjxks’k  (A) Laying Rabbit 

(B) czk;yj [kjxks’k  (B)  Broilers Rabbit 

(C) xzksb±x [kjxks’k  (C)  Growing Rabbit 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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4. eknk [kjxks’k ,d ckj esa fdrus cPps nsrh  

gS \ 

 
4. How many babies does a female rabbit 

give at a time ? 

(A) 1-2  (A) 1-2 

(B)  2-3  (B)  2-3 

(C)  5-6  (C)  5-6 

(D)  6-7  (D)  6-7 

5. ih- ,Q- ,- vf/kfu;e fdl o”kZ ykxw gqvk \ 
 

5. In which year was the P. F. A. Act 

implemented ? 

(A) 29 flrEcj] 1954  (A) 29th September, 1954 

(B) 29 vDVwcj] 1964  (B)  29th October, 1964 

(C) 29 flrEcj] 1944  (C)  29th September, 1944 

(D) 29 vDVwcj] 1934  (D)  29th October, 1934 

6. fdl jkT; esa eNyh dk lokZf/kd mRiknu 

gksrk gS \ 

 
6. Which state is highest producer of  

fish ? 

(A) jktLFkku  (A) Rajasthan 

(B) xqtjkr  (B)  Gujarat 

(C) iatkc  (C)  Punjab 

(D) vkU/kz izns’k  (D)  Andhra Pradesh 

7. vkWijs’ku ¶yM dk lEcU/k fdlls gS \ 
 

7. Operation Flood is related to : 

(A) ck<+ fu;a=.k  (A) Flood control 

(B) eRL; mRiknu  (B)  Fish production 

(C) ek¡l mRiknu  (C)  Meat production 

(D) nqX/k mRiknu  (D)  Milk production 
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8. ek¡l esa lcls egRoiw.kZ ?kVd D;k gS \ 
 

8. What is most important component in 

meat ? 

(A) olk  (A) Fat 

(B) izksVhu  (B)  Protein 

(C) dkcksZgkbMªsV~l  (C)  Carbohydrates 

(D) foVkfeu  (D)  Vitamin 

9. if{k;ksa dh fpfdRlk djus ds fy;s dkSu&lh 

fMxzh dh vko’;drk gksrh gS \ 

 
9. What degree is required for bird  

therapy ? 

(A) ch- ,p- ,e- ,l-  (A) B.H.M.S. 

(B) ch- ;w- ,e- ,l-  (B)  B.U.M.S. 

(C) ch- oh- ,l- lh-  (C)  B.V.S.C. 

(D) ,e- ch- ch- ,l-  (D)  M.B.B.S. 

10. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,UVhck;ksfVd gS \ 
 

10. Which of the following is an antibiotics ? 

(A) MkWDlhlkbfDyu  (A) Doxycycline 

(B) flizks¶yksDtsflu  (B)  Ciprofloxacin 

(C) ,ftFkzksekbflu  (C)  Azithromycin 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

11. lgdkfjrk dk lcls lQy mnkgj.k gS % 
 

11. Most successful example of co-operative  

is : 

(A) vkuUn  (A) Anand 

(B) flatsUVk  (B)  Syngenta 

(C) izks,xzks  (C)  Proagro 

(D) j{kk  (D)  Raksha 
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12. fo’o esa lcls cM+k ek¡l mRiknd dkSu  

gS \ 

 
12. Who is the largest meat producer in the 

world ? 

(A) vkWLVªsfy;k  (A) Australia 

(B) vtsZUVhuk  (B)  Argentina 

(C) phu  (C)  China 

(D) la;qDr jkT; vesfjdk  (D)  United States of America 

13. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d leqnzh eNyh  

gS \ 

 
13. Which of the following is a marine  

fish ? 

(A) jksgw  (A) Rohu 

(B) dryk  (B)  Catla 

(C) fgYlk  (C)  Hilsa 

(D) dkWeu dkiZ  (D)  Common carp 

14. Hkkjr dh jk”Vªh; eNyh gS % 
 

14. The National Fish of India is : 

(A) jkLVªsfyxj dkSvkxqjrk  (A) Rastrelliger kauagurta 

(B) ysfc;ks jksfgrk  (B)  Labeo rohita 

(C) dryk dryk  (C)  Catla catla 

(D) DySfj;l c=zkpql  (D)  Clarias batrachus 

15. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh eNyh /kku ds [ksrksa 

esa eNyh ikyu ds fy, iz;ksx dh tkrh gS \ 

 
15. Which of the following fishes is used for 

fish culture in paddy fields ? 

(A) dsoy dryk  (A) Catla only 

(B) dsoy jksgw  (B)  Rohu only 

(C) dsoy e`xyk ,oa dryk  (C)  Mrigala and Catla only 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 



 

AGE–66 ( 7 )  Set-C 

16. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk jkT; vUrnsZ’kh; 

eNyh dk izeq[k mRiknd gS \ 

 
16. Which one of the following states is the 

leading producer of inland fish ? 

(A) vkU/kz izns’k  (A) Andhra Pradesh 

(B) fcgkj  (B)  Bihar 

(C) dsjy  (C)  Kerala 

(D) if’pe caxky  (D)  West Bengal 

17. cr[k dk thoudky fdruk gksrk gS \ 
 

17. How long is the life of duck ? 

(A) 8 o”kZ   (A) 8 years 

(B) 10 o”kZ  (B)  10 years 

(C) 12 o”kZ  (C)  12 years 

(D) 4 o”kZ  (D)  4 years 

18. cr[k gS % 
 

18. Duck is : 

(A) ‘kkdkgkjh  (A) Herbivorous 

(B) ek¡lkgkjh  (B)  Carnivorous 

(C) lokZgkjh  (C)  Omnivorous 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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19. ,xekdZ dh LFkkiuk gqbZ Fkh % 
 

19. AGMARK was established in : 

(A) 1935 esa  (A) 1935 

(B)  1937 esa  (B)  1937 

(C)  1954 esa  (C)  1954 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

20. dSjksVhu ,d iwoZxkeh gS % 
 

20. Carotene is a precursor of : 

(A) foVkfeu , dk  (A) Vitamin A 

(B) foVkfeu ch1 dk  (B)  Vitamin B1 

(C) foVkfeu lh dk  (C)  Vitamin C 

(D) foVkfeu bZ dk  (D)  Vitamin E 

21. eNyh ds iztuu ds fy, bLrseky fd;k tkus 

okyk ‘kCn % 

 
21. The term used for breeding of  

fish : 

(A) foVhdYpj  (A) Viticulture 

(B) ,xzhdYpj  (B)  Agriculture 

(C) gkWVhZdYpj  (C)  Horticulture 

(D) filhdYpj  (D)  Pisciculture 
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22. ^uhyh Økafr* fuEufyf[kr ls lEcfU/kr gS % 
 

22. ‘Blue Revolution’ is related with the 

following : 

(A) [kk|kUu mRiknu  (A) Foodgrain production 

(B) rsy ,oa cht mRiknu  (B)  Oil and seed production 

(C) eRL;  mRiknu  (C)  Fish production 

(D) nqX/k mRiknu  (D)  Milk production 

23. cVsj dk thoudky fdruk gksrk gS \ 
 

23. How long is the life span of quails ? 

(A) 1 o”kZ  (A) 1 year 

(B) 2 o”kZ  (B)  2 years 

(C) 4 o”kZ  (C)  4 years 

(D) 8 o”kZ  (D)  8 years 

24. cVsj ds ,d >q.M esa fdrus i{kh gksrs  

gSa \ 

 
24. How many birds are there in a flock of  

quails ? 

(A) 10  (A) 10 

(B)  20  (B)  20 

(C)  30  (C)  30 

(D)  40  (D)  40 
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25. cVsj ds ek¡l esa fdldh vf/kdrk gksrh gS \ 
 

25. What is more in quail meat ? 

(A) foVkfeu vkSj vk;ju  (A) Vitamins and iron 

(B) foVkfeu vkSj olk  (B)  Vitamins and fat 

(C) olk vkSj [kfut  (C)  Fat and minerals 

(D) olk vkSj vk;ju  (D)  Fat and iron 

26. dsUnzh; i{kh vuqla/kku laLFkku dgk¡ ij fLFkr 

gS \ 

 
26. Where is the Central Avian Research 

Institute located ? 

(A) djuky ¼gfj;k.k½  (A) Karnal (Haryana) 

(B) bTtr uxj ¼cjsyh½  (B)  Izzat Nagar (Bareilly) 

(C) >k¡lh ¼mŸkj izns’k½  (C)  Jhansi (Uttar Pradesh) 

(D) vkuUn ¼xqtjkr½  (D)  Anand (Gujarat) 

27. tkikuh cVsj dks 70 ds n’kd esa dgk¡ ls Hkkjr 

yk;k x;k Fkk \ 

 
27. Where was the Japanese quail brought to 

India in the 70s ? 

(A) tkiku  (A) Japan 

(B) vesfjdk  (B)  America 

(C) :l  (C)  Russia 

(D) bVyh  (D)  Italy 
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28. cVsj if{k;ksa esa iztuu gsrq ,d uj ds lkFk 

fdruh eknk j[kuh pkfg;s \ 

 
28. How many females should be kept  

with one male for breeding in quail  

birds ? 

(A) 6  (A) 6 

(B)  5  (B)  5 

(C)  4  (C)  4 

(D)  3  (D)  3 

29. ^gkeksZu* ‘kCn lcls igys fdlus  

fn;k \ 

 
29. The word ‘Hormone’ was coined  

by : 

(A) ekfVZu  (A) Martin 

(B) MkfoZu  (B)  Darwin 

(C) ekfyZax  (C)  Marling 

(D) LVfyZax  (D)  Stirling 

30. ,Utkbe gSa % 
 

30. Enzymes are : 

(A) dkcksZgkbMªsV  (A) Carbohydrate 

(B) fyfiM  (B)  Lipids 

(C) izksVhu  (C)  Protein 

(D) vdkcZfud inkFkZ  (D)  Inorganic compound 
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31. [kjxks’k gS % 
 

31. Rabbit is : 

(A) ‘kkdkgkjh  (A) Herbivorous 

(B) ek¡lkgkjh  (B)  Carnivorous 

(C) lokZgkjh  (C)  Omnivorous 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

32. [kjxks’k dk xHkZdky fdruk gksrk gS \ 
 

32. How long is the gestation period of rabbit ? 

(A) 40&42 fnu  (A) 40-42 days 

(B) 30&32 fnu  (B)  30-32 days 

(C) 20&22 fnu  (C)  20-22 days 

(D) 60&62 fnu  (D)  60-62 days 

33. uj cr[k dks D;k dgk tkrk gS \ 
 

33. What is the male duck called ? 

(A) cd  (A) Buck 

(B) Md  (B)  Ducks 

(C) MªsDl  (C)  Drakes 

(D) Mks  (D)  Doe 

34. cŸk[k ds cPps dks D;k dgk tkrk gS \ 
 

34. What is baby duck called ? 

(A) cdfyax  (A) Buckling 

(B) Mdfyax  (B)  Duckling 

(C) xksVfyax  (C)  Goatling 

(D) fLdQ  (D)  Skiff 
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35. cVsj ds ek¡l dh dher izfr fdxzk- fdruh gksrh  

gS \ 

 
35. How much is the price of quail meat  

per kg ? 

(A) 400 #i;s  (A) ` 400  

(B) 500 #i;s  (B)  ` 500  

(C) 700 #i;s  (C)  ` 700  

(D) 300 #i;s  (D)  ` 300  

36. ek¡l ij jk”Vªh; vuqla/kku dsUnz fLFkr gS % 
 

36. National Research Centre on Meat is 

located in : 

(A) fglkj] gfj;k.kk esa  (A) Hisar, Haryana 

(B) mIiy] gSnjkckn esa  (B)  Uppal, Hyderabad 

(C) >jukikuh] ukxkyS.M esa  (C)  Jharnapani, Nagaland 

(D) chdkusj] jktLFkku esa  (D)  Bikaner, Rajasthan 

37. cr[k yxHkx v.Ms nsuk dc ‘kq: djrh  

gS \ 

 
37. When do ducks start laying eggs at  

about ? 

(A) 4&5 ekg esa  (A) 4-5 months 

(B) 5&6 ekg esa  (B)  5-6 months 

(C) 6&7 ekg esa  (C)  6-7 months 

(D) 7&8 ekg esa  (D)  7-8 months 
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38. cr[k ds ek¡l esa mPpre gksrk gS % 
 

38. Duck meat is rich in : 

(A) vf/kd izksVhu  (A) More protein 

(B) vf/kd foVkfeu  (B)  More vitamin 

(C) dSyksjh vkSj izksVhu  (C)  Calories and protein 

(D) dSyksjh vkSj olk  (D)  Calories and Fat 

39. fo’o eRL; fnol euk;k tkrk gS % 
 

39. The World Fisheries Day is celebrated  

on : 

(A) 21 uoEcj dks  (A) 21st November 

(B) 21 fnlEcj dks  (B)  21st December 

(C) 21 vDVwcj dks  (C)  21st October 

(D) 21 Qjojh dks  (D)  21st February 

40. Hkkjr esa eNyh dh iztkfr;ksa dk vf/kdre  

mRiknu % 

 
40. The maximum production of fish species 

in India : 

(A) jksgw  (A) Rohu 

(B) e`xyk  (B)  Mrigala 

(C) dryk  (C)  Catla 

(D) ysUph  (D)  Lanchi 

41. [kjxks’k dh Åu dgykrh gS % 
 

41. What is Rabbit wool called ? 

(A) Qj  (A) Fur 

(B) ,Yidk  (B)  Alpaca 

(C) eksgsj  (C)  Mohair 

(D) foftZu  (D)  Virgin 
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42. [kjxks’k dh [kky dks D;k dgrs gSa \ 
 

42. What is Rabbit skin called ? 

(A) Qkbu  (A) Fine 

(B) QhnlZ  (B)  Feathers 

(C) isYV  (C)  Pelt 

(D) Qj  (D)  Fur 

43. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk eNyh miksRikn gS \ 
 

43. Which of the following is a fish by- 

product ? 

(A) eNyh dk rsy  (A) Fish oil 

(B) eNyh dh [kkn  (B)  Fish manure 

(C) eNyh dk Xyw  (C)  Fish glue 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

44. jk”Vªh; eRL; vkuqoaf’kd lalk/ku C;wjks fLFkr gS % 
 

44. National Fish Genetic Resources Bureau 

is located at : 

(A) csaxyq# esa  (A) Bengaluru 

(B) eqEcbZ esa  (B)  Mumbai 

(C) bykgkckn esa  (C)  Allahabad 

(D) f=osanze~ esa  (D)  Trivandrum 

45. fdl jkT; esa eNyh dh [kir lcls vf/kd gS \ 
 

45. Which state has highest fish consumption ? 

(A) vkU/kz izns’k  (A) Andhra Pradesh 

(B) y{;}hi  (B)  Lakshyadweep 

(C) xksok  (C)  Goa 

(D) if’pe caxky  (D)  West Bengal 
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46. Hkkjrh; i’kq fpfdRlk vuqla/kku laLFkku dh 

LFkkiuk fdl o”kZ dh xbZ Fkh \ 

 
46. Indian Veterinary Research Institute 

(IVRI) was established in the which year ? 

(A) 1889  (A) 1889 

(B)  1879  (B)  1879 

(C)  1865  (C)  1865 

(D)  1898  (D)  1898 

47. cVsj dh Å”ek;u vof/k fdruh gksrh gS \ 
 

47. What is the incubation period of quail ? 

(A) 17&18 fnu  (A) 17-18 days 

(B) 18&19 fnu  (B)  18-19 days 

(C) 5 fnu  (C)  5 days 

(D) 7 fnu  (D)  7 days 

48. ,d o”kZ esa ,d cVsj fdrus v.Ms nsrh gS \ 
 

48. How many eggs does one quail lay in one 

year ? 

(A) 260-270  (A) 260-270 

(B)  270-280  (B)  270-280 

(C)  280-290  (C)  280-290 

(D)  290-300  (D)  290-300 

49. olk esa ?kqyu’khy o.kZd gS % 
 

49. Fat soluble pigment is : 

(A) tSaFkksfQy  (A) Xanthophyll 

(B) dSjksVhu  (B)  Carotene 

(C) DyksjksfQy  (C)  Chlorophyll 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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50. ,d xzke olk ls ÅtkZ izkIr gksrh gS % 
 

50. One gm of fat provides energy : 

(A) 4-1 dSyksjh  (A) 4.1 cal. 

(B) 6-1 dSyksjh  (B)  6.1 cal. 

(C) 9-4 dSyksjh  (C)  9.4 cal. 

(D) 7-5 dSyksjh  (D)  7.5 cal. 

51. oU;tho laj{k.k dkuwu] 1972 ds rgr fdlds 

f’kdkj ij izfrca/k yxk fn;k x;k \ 

 
51. The hunting of which was banned under 

the Wildlife Protection Act, 1972 ? 

(A) cr[k  (A) Duck 

(B) [kjxks’k  (B)  Rabbit 

(C) cVsj  (C)  Quail 

(D) eNyh  (D)  Fish 

52. cVsj ds cPps dks D;k dgrs gSa \ 
 

52. What is a quail’s baby called ? 

(A) fpDl  (A) Chicks 

(B) fdM  (B)  Kid 

(C) cVsj ds cPps  (C)  Quail’s children 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

53. cVsj ds ‘kjhj dk otu fdruk gksrk gS \ 
 

53. How much is a quail’s body weight ? 

(A) 70&80 xzke  (A) 70-80 gm 

(B) 70&100 xzke  (B)  70-100 gm 

(C) 70&120 xzke  (C)  70-120 gm 

(D) 70&140 xzke  (D)  70-140 gm 



 

AGE–66 ( 18 )  Set-C 

54. eknk cVsj ,d ckj esa fdrus v.Ms nsrh gS \ 
 

54. How many eggs does a female quail lay 

at a time ? 

(A) 6-8  (A) 6-8 

(B)  8-10  (B)  8-10 

(C)  10-12  (C)  10-12 

(D)  12-14  (D)  12-14 

55. eNyh esa fiatM+s dk lao/kZu lcls igys ‘kq: 

gqvk % 

 
55. Cage culture (Fish) started first  

from : 

(A) felz ls  (A) Egypt 

(B) b.Mksusf’k;k ls  (B)  Indonesia 

(C) tkiku ls  (C)  Japan 

(D) ;w- ,l- ,- ls  (D)  U.S.A. 

56. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh lPph eNyh gS \ 
 

56. Which one is true fish in the following ? 

(A) Mksx fQ’k  (A) Dog fish 

(B) dSVsy fQ’k  (B)  Cattle fish 

(C) LVkj fQ’k  (C)  Star fish 

(D) tSyh fQ’k  (D)  Jelly fish 

57. eNyh ds ek¡l esa 
-----------------------

% izksVhu gksrk gSA 
 

57. Fish meat contains ...............% of protein. 

(A) 40-45  (A) 40-45 

(B)  15-25  (B)  15-25 

(C)  13-20  (C)  13-20 

(D)  25-45  (D)  25-45 
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58. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ty esa ?kqyu’khy 

foVkfeu gS \ 

 
58. Which of the following is a water soluble 

vitamin ? 

(A) foVkfeu ,  (A) Vitamin A 

(B) foVkfeu lh  (B)  Vitamin C 

(C) foVkfeu Mh  (C)  Vitamin D 

(D) foVkfeu bZ  (D)  Vitamin E 

59. rkykc lao/kZu iz.kkfy;ksa ds fy, dkSu&lh vke 

eNfy;ksa dks pquk tkrk gS \ 

 
59. What are the common fishes selected for 

pond culture systems ? 

(A) ‘kkdZ vkSj jst  (A) Sharks and rays 

(B) lkfMZu vkSj eSdsjsy  (B)  Sardines and Mackerels 

(C) eqYysV~l] HksVdh vkSj iyZ LikWV~l  (C)  Mullets, bhetki and pearl spots 

(D) dSV~ykl] jksgw] e`xYkkl] dkWeu dkiZ  (D)  Catlas, rohu, mrigalas, common 

carps 

60. jk”Vªh; eRL; fodkl cksMZ fLFkr gS % 
 

60. National Fisheries Development Board is 

located in : 

(A) gSnjkckn esa  (A) Hyderabad 

(B) xksok esa  (B)  Goa 

(C) eqEcbZ esa  (C)  Mumbai 

(D) psUubZ esa  (D)  Chennai 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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